

王小波裸像的背后

□孙振华 / 专栏 Sun Zhenhua

Moreabout The Naked Statue of Wang Xiaobo

在纪念王小波逝世十周年之际，一尊纪念王小波的裸体雕塑搅动了全国的媒体，几乎所有的网站和平面媒体都刊载了雕塑的图片或刊发了消息，这件雕塑成为今年来，雕塑界最为引人注目的一场风波。

2006年12月，在南方都市报举办的一个会议上，李银河女士在会议空隙向我询问：广州美术学院有一个大三的学生，要送她一座王小波雕塑，寄过来照片，塑得很像，样子比较绝望，但是裸体。她征求我的意见，该不该要这件作品。

我建议她应该接受这件作品。我还以张志新为例，说在改革开放之初，广州雕塑家唐大禧曾经为张志新做了一尊裸体的骑马射箭塑像，当时也曾经引起过轩然大波。这说明，以裸体的形式正面表现著名人物，在国内也是早有先例的。

当时，我正在策划上海的一个展览，我向李银河表示，如果作者有兴趣，可以跟我联系，如果合乎条件，可以邀请他参加这个展览。

过了不久，一个叫郑敏的小伙子果然与我联系，并发来了作品照片。这件作品做得很好，裸体的王小波与王小波的文字形象是非常贴切、吻合的。王小波就是这么真诚、坦然地面对这个世界，他的文字如同他的身体，磊落、真诚。我马上向郑敏表示，可以请他参加上海的展览。

上海方面接受了这件作品，并根据展览程序，与郑敏签订了参展协议。

今年3月10日，离展览只有20天了，展览画册的清样都出来了。那天我偶然在网上浏览，在新浪网上发现了王小波塑像的图片以及网民的议论，我当时没有特别在意，只是觉得过早披露展出图片，使展览少了些悬念。

第二天，突然接到王小波姐姐的电话，说王小波家人在网上看到王小波塑像的图片，受不了，特别是对王小波老母亲造成了伤害。家人希望这件作品不要在展览会上公开展出。

面对家人的要求，我感到问题严重。我们敬重王小波。如果因为塑像的事情，伤害到王小波的家人，那将是我们每一个人都不愿意看到的。

两天后，我收到了一份传真，全文如下：

感谢展览承办机构及王小波塑像作者对王小波的厚爱。但将王小波以这种裸体塑像方式公诸于众与我们期待中的王小波形象有较大差距。王小波的84岁老母看到塑像照片后感到十分难堪，此事已给她造成了相对严重的心理创伤。所以我们要求展览方将此塑像从展览上撤除。希望贵方能够理解我们的态度并加以协助。

谢谢！

王小波的母亲 宋华
大姐 王小芹
二姐 王征
哥哥 王小平
2007-3-13

收到传真后，我立即与上海方面协商，经讨论，我提出了一个妥协的方案：与郑敏的参展协议继续履行；作品运到上海后由中心收藏，但不参加正式展出；仍邀请作者出席上海的开幕式；已编好的作品画册中，照片不撤，维持原样，因为画册清样中的照片本来就是侧面的，并没有正面暴露。尔后我就通知了郑敏，这个时候他已经有了预感。可能他从李银河那里已经知道了王小波家人的反对态度。同时我也证实，作品照片的确是他在自己的博客中披露出去的。

网络是一个双面剑，一方面，它的快速传播所引起的震荡，影响了郑敏作品的参展；但另一方面，网络的传播力量，使作品的影响已经远远超过了参加展览本身。网络的加速放大效应，使郑敏迅速间成为了一个被媒体包围的名人，想不出名都不行。

我将以上处理意见反馈给王小波的姐姐。她提出，能否将画册将刊载的作品照片给家人看看，作品题目能否不出现王小波字样。另外展览开幕后，希望得到一本画册。

我将改名为《黄金时代》的作品照片从网上传过去，王小波家人看后，发来邮件：

寄来的照片已收悉。我们对此进行了讨论，觉得照片与标题仍会在观者心中形成裸像与王小波之间的联想。从我们的角度出发，最理想的方案是将照片撤掉。如果不能撤掉照片，为了淡化这种联想，我们认为可以采用一种折中的方法，即把标题写成英文，写作“GOLDEN AGE”。请你们考虑。

王小波的家人

我认为可以依王小波家人的意思，改

是否真正能为这些粉丝所理解？

在文艺理论上，在艺术批评上，我们时常可以看到陈腐的老调子重弹。有些僵死的思维逻辑和方法一有机会就死灰复燃。有些理论问题不是在思想解放的运动中已经解决了吗？然而，一有风吹草动，为什么又借尸还魂了呢？

看来，物质的现代化并不难，而难的是人的现代化，实现人的现代转化将是一个漫长的过程。

其次，近年来，具象雕塑的出路问题一直困扰着中国雕塑界。由于历史的，现实的种种原因，我们的高等雕塑教育，仍然以具象雕塑的训练为主。但是，这种训练方法与社会常见的雕塑创作的模式出现了脱节。具象雕塑的教学会不会是一种误人子弟的“屠龙术”？学会了一身屠龙的本领，出去却无法寻觅龙的踪迹！

应该说，具象和当代性的结合，或者说，探讨具象雕塑在当代文化中的可能性将是问题的关键。具象、抽象、观念、材料相对于当代社会来讲，不过是手段，问题是，如何让这些手段具有当代性。

郑敏的王小波塑像是具象和当代结合的一个成功的个案。

与《大卫》相比，《王小波》与它相同的是，都是裸露的男人体，但不同的一个古典的，一个是当代的；这里所说的当代并不是时间意义上的当代，这是为什么？

《王小波》是个性化的，他的表情，他的身体所透露出来的痛切、无奈、甚至绝望，体现了他对当代社会的观照。如果《大卫》是理想的、崇高的，《王小波》则是当下的，感觉性的；王小波塑像所具有的身体性的力量，与他忧愤深广的思想结合得天衣无缝；他具有强烈视觉冲击力的身体，直逼我们生存的现实，让我们惊悚不安……《王小波》的当代性，在于它直逼当代思想的前沿问题；它让雕塑真正具有思想，而不是为具象而具象，为雕塑而雕塑！

有些人老是为具象雕塑叹息，为具象雕塑忧虑，其实，具像的可能性离我们并不远！它的生命力和表现力，也有例可循，我们为什么不能从郑敏的创作中寻找启示呢？全国有这么多雕塑家，有这么多擅长塑造人物的高手，但是在王小波面前，在这么一个具有思想性和挑战性的题材面前，他们都到哪里去了？

再次，在王小波裸像风波背后，还涉及了一个两难问题，这就是艺术家的创作自由和道德责任的问题。

我欣赏郑敏的原因，在于如此年轻的在校学生，能全部通读王小波的作品，并对王小波能有这样深入的理解，这样的学生，能保持独立的思想，敢于面对当代思想文化界敏感的问题，这种创作热情无疑需要扶持和保护，他出自真诚和善意的个人的创作权利也是无人可以剥夺的。

但是，当一个人的自由意志和另一个人的伦理意愿产生冲突的时候怎么办？譬如王小波裸体塑像的公开展示，与王小波84岁的老母看到裸像以后的“难堪”之间出现了冲突怎么办？

这种冲突让艺术家感到为难，这并不是来自社会的压力和要求，也不是自感理亏的内疚感，而是客观上可

能伤害无辜时的一种不忍之心。如果一定要展出，一定不肯让步，其结果不是一方受到伤害，就是双方对簿公堂，如果不是出于故意炒作的目的，这绝不能说是一种最好的选择。

所以，艺术家的自由意志常常需要小心翼翼地回避一些东西，尽量不要意外伤人，特别当艺术家的自由可能妨碍另一个人的自由的时候，艺术家可能的高姿态就只能是将自己的自由转化为自我约束。

毫无疑问，类似王小波裸像所遇到的这种情况过去有过，这次展览碰到了，将来还可能会有。
▼

In the time of commemorating Wang Xiaobo's passing away for ten years, a monumental naked statue of Wang has churned up the whole media of our country. Almost all the websites and plane media have inserted either the picture of the statue or the news with a result that the statue has become the most remarkable storm in the realm of sculpture this year.

Last December, Ms. Li Yinhe told me in a conference that a student of Guangzhou Fine Arts Institute wanted to send her a naked statue of Wang Xiaobo and she asked me whether she should accept it or not. I advised that she accept it and invited the sculptor to attend the exhibition. Soon, a young man named Zheng Min contacted with me as expected and e-mailed me the picture of his work. His sculpture of the naked Wang Xiaobo is so appropriate to and identical with Wang's language that I invited the young man to attend the exhibition in Shanghai.

The picture was exposed to the public through Zheng Min's blog 20 days before the exhibition and invoked disputation among netizens. This has done great harm to Wang's family and especially to his mother. And then, they faxed me several times and expressed that they hoped the work not to be shown in the exhibition and also the letters "Wang Xiaobo" not to be printed in the album of painting. According to the demands of Wang's family, we have come to an agreement with the sculptor. The work would be stored up by the center of the exhibition, the sculptor would still be invited to attend the opening ceremony of the exhibition and the picrure of the work at last has been canceled in the album of the painting.

Why the naked statue of Wang Xiaobo has caused such a storm firstly has shown that the issue of naked statue is always an issue of sociology in China. The matter of body remains a ridge in most Chinese people's hearts. We can explain this complex from those viewpoints of nationality, the situation of our country and traditional morality. However, what do the dual explanation standards represent? What's hidden behind this issue is still the understanding of human being, the understanding of humanism and the understanding of all-sidedness and abundance of human. It is not difficult to realize material modernization, and what is difficult to realize is the modernization of human being, which will be a long process.